

Министерство образования и науки Российской Федерации
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Северный (Арктический) федеральный университет
имени М.В. Ломоносова»

ФИНАНСОВАЯ ПОЛИТИКА ПРЕДПРИЯТИЯ

Методические указания к решению задач

Архангельск



ИД САФУ

2014

*Рекомендовано к изданию редакционно-издательским советом
Северного (Арктического) федерального университета
имени М.В. Ломоносова*

Составители:

Г.Г. Суханов, доцент, кандидат экономических наук;
Г.П. Филиппова, доцент, кандидат экономических наук

Рецензент

И.В. Смирнова, доцент, кандидат экономических наук

Приведены методики расчета основных показателей, используемых для разработки краткосрочной финансовой политики на предприятии, рассмотрено решение задач по отдельным ее этапам, представлен порядок расчета основных бюджетов компании в целях формирования эффективной финансовой политики.

Для студентов, изучающих курс «Финансовая политика», дневной и заочной форм обучения.

© Северный (Арктический) федеральный
университет им. М.В. Ломоносова, 2014

ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение	4
Формирование структуры бюджетов.....	6
Планирование заимствований.....	9
Расчеты платежей по налогу на добавленную стоимость.....	10
Управление прибылью.....	14
Расчеты по налогу на прибыль.....	17
Управление рентабельностью.....	19
Управление денежными потоками.....	21
Библиографический список	25
Приложение	27

ВВЕДЕНИЕ

Одной из наиболее важных задач в области управления финансами предприятия является разработка эффективной финансовой политики. Исходя из стратегических целей фирмы, именно система бюджетирования на предприятии решает задачи распределения имеющихся финансовых ресурсов. Разработка бюджетов придает количественную определенность выбранным перспективам существования фирмы, позволяет оценить влияние различных финансово-хозяйственных факторов на результаты работы предприятия, предусмотреть тенденции в развитии производственных процессов для принятия эффективных финансовых решений.

Система бюджетов в рамках краткосрочной финансовой политики позволяет получать полную информацию о необходимых финансовых и материальных ресурсах, позволяет заранее предсказывать периоды с их дефицитом и принимать соответствующие предупредительные меры (сдвиг платежей во времени на более поздние сроки, взятие кредитов, увеличение объема продаж и т.д.). Бюджетирование необходимо также для обеспечения эффективного использования привлеченных финансовых ресурсов (например, краткосрочных банковских кредитов). Все это в конечном итоге приведет к росту доходности деятельности компании.

Целью проведения практических занятий по дисциплине «Финансовая политика предприятия» является закрепление теоретических знаний по курсу и овладение методами решения задач по разработке краткосрочной финансовой политики с применением системы бюджетирования на предприятии.

Для более качественного усвоения материала все темы взаимосвязаны между собой и представляют процесс формирования краткосрочной финансовой политики в рамках бюджетных расчетов на примере лесопильно-деревообрабатывающего предприятия. Построение бюджета с отраслевой направленностью позволяет более качественно изучить стадии краткосрочной финансовой

политики, сформулировать управленческие решения в определенных производственных ситуациях.

В главе «Формирование структуры бюджетов компании» изучается состав бюджетов, их взаимосвязи, приводятся в качестве исходных данных функциональные бюджеты с целью применения их для дальнейших расчетов согласно задачам данного практикума.

В главе «Планирование заимствований» с учетом специфики сезонности лесной отрасли рассчитывается объем финансирования межсезонных запасов пиловочного сырья путем привлечения банковских кредитов.

Глава «Расчеты платежей по налогу на добавленную стоимость» содержит порядок применения данного налога, анализ возможных ситуаций по процедуре возмещения налога на добавленную стоимость со стороны налоговых органов.

В главе «Управление прибылью» излагается порядок определения прибыли в рамках построения бюджета доходов и расходов, изучается связь всех составляющих расходной части с выходом на конечный финансовый результат.

В главе «Расчеты по налогу на прибыль» рассматривается порядок расчета налоговых платежей в рамках бюджетного года.

В главе «Управление рентабельностью» решаются задачи по определению доходности финансово-хозяйственной деятельности, обосновывается возможность формирования собственных финансовых ресурсов предприятия.

Глава «Управление денежными потоками» содержит изложение методики составления бюджета движения денежных средств на основе проведенных по вышперечисленным задачам расчетов, построения краткосрочной кредитной политики с целью эффективного управления финансовыми ресурсами компании.

Все расчеты необходимо оформлять в виде таблиц, формы которых приведены в приложении. Расчеты должны содержать соответствующие пояснения по порядку их проведения.

Для определения индивидуальных исходных данных используется поправочный коэффициент в соответствии с номером фамилии студента в списке группы. Например, для № 1 коэффициент равен 1,01 и т.д. Во всех расчетах корректировочный коэффициент применяется к исходным бюджетам (таблицы I, II, IV–X). При этом корректировку следует проводить после завершения определенной расчетной операции с данными бюджетов.